
 

D-06.03.01A  

POBOCZA 

1. WSTĘP 
 

1.1. Przedmiot SST 
  Przedmiotem niniejszej SST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych   z   

  wykonaniem poboczy drogowych utwardzonych kruszywem łamanym i gruntowych dla zadania  

  pn. "Przebudowa drogi leśnej nr inw. 220/1095 w Leśnictwie Czerniawka".         

                                                                                            

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna (SST) stosowana jest jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

 

1.3. Zakres Robót ujętych w ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczą prowadzenia robót związanych z wykonaniem 
poboczy gruntowych (usypanie poboczy) o grubości i szer. wynikającej z przedmiaru robót. 

 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z normami, wytycznymi i określeniami 
podanymi w SST D-00.00.00. "Wymagania ogólne". 
1.4.1. Pobocze – część korony drogi przeznaczona do chwilowego postoju pojazdów, 
umieszczenia urządzeń organizacji i bezpieczeństwa ruchu oraz do ruchu pieszych, służąca 
jednocześnie do bocznego oparcia konstrukcji nawierzchni. 
1.4.2. Utwardzone pobocze – część pobocza drogowego, posiadająca w ciągu całego roku 
nośność wystarczającą do przejęcia obciążenia statycznego od kół samochodów, 
dopuszczonych do ruchu na drodze 
1.4.3. Gruntowe pobocze – część pobocza drogowego, stanowiąca obrzeże utwardzonego 
pobocza, przeznaczona do ustawiania znaków i urządzeń zabezpieczenia ruchu. 
1.4.4. Utwardzenie pobocza kruszywem niezwiązanym – proces technologiczny, polegający 

na odpowiednim zagęszczeniu w optymalnej wilgotności kruszywa o właściwie dobranym 
uziarnieniu (proces ten nazywany był dawniej stabilizacją mechaniczną). 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00. "Wymagania ogólne". 

 

2. MATERIAŁY 
 

2.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w SST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" 
pkt. 2. 

 

2.2. Kruszywo 
Należy stosować kruszywo łamane frakcji 0/31,5 mm. 

2.3. Woda 
Należy stosować przy wałowaniu nawierzchni każdą czystą wodę z rzek, jezior, stawów 
i innych zbiorników otwartych oraz wodę studzienną i wodociągową. Nie należy stosować wody 
z widocznymi zanieczyszczeniami, np. śmieciami, roślinnością wodną, odpadami 
przemysłowymi, kanalizacyjnymi itp. 

 

3. SPRZĘT 
 

3.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 
3. 
3.2. Sprzęt do wykonania poboczy 

Do wykonania uzupełnienia poboczy należy stosować : 



 

 równiarki albo układarki do rozkładania mieszanki kruszywa, 
 walce lub płytowe zagęszczarki wibracyjne, 
 przewoźne zbiorniki na wodę do zwilżania mieszanki, wyposażone w urządzenia do 

równomiernego i kontrolowanego dozowania wody, 
Należy korzystać ze sprzętu, który powinien być dostosowany swoimi wymiarami do warunków 
pracy w korycie, przygotowanym do ułożenia konstrukcji utwardzonego pobocza. Sprzęt 
powinien odpowiadać wymaganiom określonym w dokumentacji projektowej, SST, 
instrukcjach producentów lub propozycji Wykonawcy i powinien być zaakceptowany przez 
Inspektora Nadzoru. 

 

4. TRANSPORT 
 

4.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dla transportu podano w SST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 4. 

 

4.2. Transport kruszywa 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu gwarantującymi 
zabezpieczenie kruszywa przed rozsypywaniem, wysychaniem i segregacją. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 

5.1. Ogólne zasady wykonania Robót 
Ogólne zasady wykonania Robót podano w SST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 5. 

 

5.2. Przygotowanie podłoża 
Podłoże pod uzupełnienia pobocza stanowi istniejące pobocze ziemne lub grunt nasypowy 
przy poszerzeniu korony drogi. Przygotowanie podłoża polega na usunięciu zanieczyszczeń, 
humusu i nadmiaru gruntu oraz wyprofilowaniu i zagęszczeniu podłoża do uzyskania 
wskaźnika zagęszczenia równego 1,00. 

 

5.3. Wbudowanie i zagęszczenie kruszywa 

Kruszywo powinno być rozkładane w warstwie o jednakowej grubości, przy pomocy układarki 
lub równiarki,   z   zachowaniem   wymaganych   spadków   i   rzędnych   wysokościowych. W 
miejscach, gdzie widoczna jest segregacja kruszywa, należy przed zagęszczeniem wymienić 
kruszywo na materiał o odpowiednich właściwościach. 
Zagęszczanie należy rozpocząć od dolnej krawędzi i przesuwać pasami podłużnymi, 
częściowo nakładającymi się, w kierunku górnej krawędzi. Nierówności i zagłębienia 
powstające w czasie zagęszczania powinny być wyrównywane bieżąco przez spulchnienie 
warstwy kruszywa i dodanie bądź usunięcie materiału, aż do otrzymania równej powierzchni. 
Zagęszczenie należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego 
niż 1,0   według   normalnej   próby   Proctora,   przeprowadzonej   według PN-B-04481:1988. 
Do zagęszczenia zaleca się stosowanie maszyn (np. walców, zagęszczarek płytowych) o 
szerokości nie większej niż szerokość utwardzonego pobocza. 
Wilgotność kruszywa podczas zagęszczania powinna odpowiadać wilgotności optymalnej 
z tolerancją ± 2%. Materiał nadmiernie nawilgocony, powinien zostać osuszony przez 
mieszanie i napowietrzanie. 
W przypadku, gdy wilgotność mieszanki kruszywa jest niższa od optymalnej, mieszanka 
powinna być zwilżona określoną ilością wody i równomiernie wymieszana. 
Przy wbudowywaniu i zagęszczaniu kruszywa na utwardzonym poboczu należy zwrócić 
szczególną uwagę na właściwe jego wykonanie przy krawędzi jezdni. Styk jezdni i 
utwardzonego pobocza powinien być równy i szczelny. 

 

5.4. Wymagania jakościowe wykonania poboczy 
5.4.1. Równość w przekroju podłużnym 



 

Odchylenie profilu podłużnego poboczy, mierzone zgodnie z normą BN-68/8931-04 
planografem lub czterometrową łatą, nie powinny przekraczać 10 mm. 
5.4.2. Zgodność spadku i równości poprzecznej 
Na odcinkach prostych stosuje się spadki poprzeczne: 6,0% - 8,0 %, a na łukach - przechyłki 
zgodnie z Dokumentacją Projektową. Różnice wartości wykonanych spadków poprzecznych, 
w stosunku do projektowanych nie powinny przekraczać wartości bezwzględnej spadku więcej 
niż o ± 0,5 %. Odchylenia równości profilu poprzecznego mierzone łatą profilową z 
poziomicą, nie powinny przekraczać 10 mm. 
5.4.3. Szerokość poboczy 
Odchylenia szerokości, mierzone prostopadle do osi drogi nie powinny przekraczać ± 5 cm 
w stosunku do Dokumentacji Projektowej. 
5.4.4. Zagęszczanie poboczy 
Wskaźnik zagęszczenia powinien być nie mniejszy niż 1,0 zagęszczenia maksymalnego 
określonego metodą normalną Proctora wg PN-88/B-04481 (metoda II). 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości Robót. 
Zasady ogólne kontroli jakości Robót podano w SST D-00.00.00 "Wymagania ogólne" 

 

6.2. Badania kontrolne przed wykonaniem poboczy 
Obejmują one: 

(a) kontrolę jakości materiałów w okresie dostaw i przygotowania mieszanki - wg p. 2 
(b) kontrolę jakości wykonania podłoża - polegającą na sprawdzeniu zgodności: 

 spadków poprzecznych, pochyleń podłużnych oraz równości podłoża - w sposób 
ciągły, nie rzadziej niż co 100 m 

 zagęszczenia podłoża - co najmniej w 2 przekrojach na działce roboczej z 
wymaganiami dla podłoża wg p.5.2. W przypadku stwierdzenia przekroczenia 
tolerancji - usterki w wykonaniu podłoża należy usunąć 

 

6.3. Kontrola jakości poboczy w czasie budowy 
6.3.1. Zakres badań 
Badania w czasie budowy polegają na sprawdzeniu na bieżąco, w miarę postępu robót, jakości 
używanych materiałów i zgodności wykonywanych robót z Dokumentacją Projektową i SST. 
Badania przeprowadza się dwa razy dziennie na działce roboczej. 
6.3.2. Kontrola zagęszczania poboczy 
Zagęszczanie, w przypadku możliwości wykonania badań wg BN-77/8931-12, należy 
kontrolować w analogiczny sposób jak w 5.4.4. 
6.3.3. Kontrola szerokości 
Kontrola szerokości polega na bezpośrednich pomiarach, przynajmniej w 10 miejscach na 
1 km. Wyniki powinny być zgodne z 5.4.3. 
6.3.4. Kontrola spadków poprzecznych oraz równości. 
Równość w przekroju podłużnym sprawdza się co najmniej w dwóch miejscach na każdej 
dziennej działce roboczej. Sprawdzenie spadków poprzecznych dokonuje się łatą profilową 
z poziomicą. Spadki poprzeczne sprawdza się co najmniej w 5 miejscach na każdej dziennej 
działce roboczej. Wyniki pomiarów powinny być zgodne z 5.4.2. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 
 

7.1. Ogólne zasady obmiaru Robót 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w SST D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt. 7. 

 

7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową Robót związanych z wykonaniem poboczy jest metr kwadratowy [m2]. 



 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

 
8.1. Ogólne zasady odbioru Robót 
Wykonanie poboczy podlega odbiorowi częściowemu i końcowemu wg zasad określonych w 
SST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według pkt. 
6 dały wyniki pozytywne. 

 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00. "Wymagania 
ogólne" pkt. 9. 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 metra kwadratowego [m2] utwardzenia poboczy obejmuje: 

 prace pomiarowe i przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 ewentualne ścięcie istniejącego pobocza, ew. spulchnienie, wyprofilowanie 

i zagęszczenie gruntowego pobocza, 
 przygotowanie mieszanki kruszywa, 
 transport kruszywa na budowę, 
 rozłożenie i zagęszczenie destruktu, 
 powierzchniowe utrwalenie emulsją asfaltową i grysem, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych określonych w SST 

 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

 
10.1. Normy 
1. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą 
2. BN-77/8931-12 Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu 
3. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia 

nawierzchni podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 
4. Instrukcja Badań Podłoża Gruntowego Budowli Drogowych i Mostowych –GDDP 1998 
(część 2 załącznik) 
5. PN-B-4481:1988 Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu 
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